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Modélisation Entité-Association

Afin de pouvoir organiser les courses de chevaux, le systéme a pour objectif de fournir les
palmares des chevaux et des jockeys. Il doit pouvoir fournir le score de toutes les courses
organisees.

On sait que les chevaux appartiennent a des écuries et vivent dans des haras. Un cheval est
identifi€ & sa naissance. On lui donne un nom et on s’intéresse 2 sa filiation, c’est a dire que ’on
veut connaitre son pére, sa mere et si possible ses aieux ainsi que leur palmares.

Un cheval appartient a un instant donné a une seule écurie et a un seul haras. Mais il peut changer
d’écurie ou / et de haras au cours de sa vie.

Le systéme d’information doit étre capable de restituer I’historique de la vie d’un cheval tant au
point de vue de son appartenance aux haras qu’aux écuries.

Une écurie met ses chevaux en pension dans un ou plusieurs haras. On connait pour une écurie
son numero. son nom, ses couleurs, et le nom de son propriétaire.

Un haras peut héberger plusieurs écuries. On doit pouvoir connaitre son adresse, son numéro de
téléphone. Les chevaux participent a des courses. Une course est identifiée par un numeéro, elle a
un nom, elle se passe a une date donnée et est d’un certain type.

La société des courses s’intéresse aux scores des chevaux et des jockeys qui les montent. Le
systeme d’information doit rendre compte année par année du palmarés de chaque jockey. Ce
palmares doit donner le nombre de courses courues par le jockey pendant I’année et le nombre
des courses ou il a ét€ classé respectivement ler, 2eme, 3eme, 4eme €t Seme.

Un jockey est identifié par un numéro, porte un nom, a une adresse et appartient a une écurie
unique a un instant donné (il n’y a pas d’archivage de cette information).

Travail a faire :
- Proposer une modélisation conceptuelle avec le modéle E-R.
- Justifier votre choix
- Bien préciser les contraintes
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Question 1 : Soit le schéma suivant :

Fournisseur(numf, nom, ville)
Produit(nump, nomp, prix)
Fournire(numf, nump, prix)

Ecrire les requétes suivantes :

- Quels sont les fournisseurs qui sont dans la méme ville que le fournisseur NO 577 ?
- Quels sont les fournisseurs qui n’ont rien fourni encore ?

- Quel est le fournisseur qui fournit le plus de produit ?

- Afficher les fournisseurs qui fournissent tous les produits.

Question 2 - Donnez un exemple de décomposition de relations sans perte d’information
(SPI) et un autre sans perte de dépendance fonctionnelle (SPDF).

Question 3 - On souhaite vendre en ligneg du matériel informatique. Le client choisit sa
configuration. Une configuration est caractérisée par : son numeroserie, sa désignation, sa
plateforme, son prix.

Une configuration peut étre standard ou personnalisée. Une configuration standard est
caractérisée par le type de contrat de maintenance, et la date livraison.

Une configuration personnalisée est caractérisée par le nombre d’éléments, le supplément a
payer, ...

Travail a faire :
Apres avoir donné une représentation conceptuelle de ces entités, proposer un Schéma
relationnel.

Question 4 - Soit le schéma suivant :
Pilote(matricule, nom, prénom, datenaissance)
Course(numéro, désignation, datedebut, datefin, ville, pays)

Participe (matricule, numéro, voiture, marque, modele)

Ce schéma est —il normalisé ? si oui, dites pourquoi , sinon proposez sa normalisation en
précisant les Formes Normales.

Question 5
Que font les triggers suivants ?
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1. Questions de cours :
L.1 expliquer la notion de contrainte d’intégrité et puis indiquer les différentes contraintes
qu’on peut considérer avec le modéle E-A.
1.2 Rappeler les objectifs d’un SGBD
1.3 Présenter les régles de passage d’un MCD (E-A) vers le modéle relationnel (schéma
relationnel)
1.3 Quel est le role d’une clé primaire (identifiant) ?
1.4 Quels sont les principes du modéle relationnel ?

L5 Quelles sont les possibilités offertes par le modéle relationnel ) : N AN
1.6 Citer les opérations (opérateurs) utilisées dans le modéle relationnel,.{ ()LQ VQ A, Q 8 v l@/\ [ d{Q,( 0(/““( vt -Q,‘Z €[‘ -
2. Exercices

2.1 On s’intéresse a une agence immobiliére qui propose 4 la vente des logements. Ces logements
sont soit des appartements, soit des pavillons. Un logement est caractérisé par une surface habitable,
une adresse, un prix. Les appartements sont en outre décrits par I’étage de I'immeuble, alors que
pour les pavillons on inclut une surface de jardin.

Aprés avoir €laboré le MCD, effectuer le passage au MLD sous forme d’un schéma relationnel en
proposant, si possible, plusieurs solutions.

2.2. Pour la gestion de la scolarité dans une école on souhaite gérer les informations sur les éléves
inscrits. Un éléve a un numéro unique, un nom, un prénom, une adresse, le niveau d’études
ainsi que les coordonnées d’un correspondant unique. On souhaite garder trace du numéro du
correspondant (codée de la méme maniére que I’éléve), son nom son prénom et son adresse.

En exploitant vos connaissances sur le mécanisme d’héritage, proposez une ou n solution(s)
possible(s).

Exercice 3
Soit le schéma suivant

VEHICULE

N° véhicule

date fabrication

hauteur du mat

nombre de réacteurs
puissance fiscale voiture
pavillon du bateau
nombre de torpilles
superficie ailes

Toutes ces informations sont dans la méme entité.

a. Quel est I'inconvénient de cette modélisation ?
b. Donner une solution qui évite I'inconvénient précédent.



Exercice IL3

Soit le schéma Entité-Relation suivant :

PROF CLASSE
i ot 0w 7 |ucm
nom_prof / ub_sleves
D
MATIERE
4 MAT

DESIGNATION

Le tableau suivant donne un échantillon représentatif de valeurs observées dans 1’association ‘enseigner’.

Id prof Id Classe | Id Mat
Dupont 10 Math
Martin 10 Info
Durand 30 Math
Louvier 40 Phys

avec les valeurs suivantes pour chacune des entités
Id_Prof = {Louis, Martin, Dupont,Durand, Louvier}
Id_Classe = {10, 30, 40}
Id_Mat = {Math, Info, Phys, Chimie}
uestions
Q1) Déterminer les cardinalités minimales et maximales de chaque objet participant  cette association ?

Q2) Déduire le schéma relationnel correspondant 4 partir du schéma entité-association précédent.
Expliquer la démarche suivie.

Q3) Les relations obtenues précédemment sont-elles toutes en troisiéme forme normale ? pourquoi ?
pourqu

Modéle logique
Prof (Id Prof, NomProf)
Classe(Id Class, Nb Eléeves)
Matiére( etc



Exercice 1

Sur la base de données exemple du cours (CLIENT-COMMANDE-PRODUIT-FOURNISSEUR), for-
muler avec le langage SQL*Plus les requétes suivantes.

1) Désignation et prix unitaire de tous les produits.

2) Désignation des produits de prix inférieur a 100 F.

3) Nom des clients qui ont commandé le produit n° 1.

4) Nom des clients qui ont commandé au moins un produit de prix supérieur a 500 F.

5) Nom des clients qui n’ont pas commandé le produit n°® 1.

6) Numéro des clients qui ont commandé tous les produits.

7) Numéro des clients qui ont commandé tous les produits commandés par le client n° 2.

Exercice 2

Soit le schéma relationnel de la base FABRICATION.

CLIENT (NOC, NOM, ADRESSE)
SERVICE (NOS, INTITULE, LOCALISATION)

PIECE (NOP, DESIGNATION, COULEUR, POIDS) clés primaires
COMMANDE ¢XoP, fosNoc, QUANTITE) # clés étrangéres

Formuler en SQL*Plus les commandes de création de la structure de cette base, puis exprimer les re-
quétes suivantes.

1) Donner pour chaque service le poids de la piéce commandée de couleur bleue la plus pesante.
2) Donner le poids moyen des piéces commandées pour chacun des services “Promotion”.

3) Donner les piéces de couleur bleue qui sont commandées par plus de trois services différents.

4) Donner le maximum parmi les totaux des quantités des piéces commandées par les différents ser-
vices.
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Exercice 3

Une base de données ancienne, gérée par M. Dupont, aujourd’hui 2 la retraite, doit étre réorganisée et
mise en troisiéme forme normale (3FN). Pour cela, il faut déterminer les dépendances fonctionnelles
entre les attributs de cette base.

On supposera que vous avez accés a toutes les données de M. Dupont. Créer a I’aide de SQL*Plus une
vue ATTRIBUTS permettant de lister tous les attributs de toutes les tables de la base ainsi que leur
type (sans doublon). Utiliser pour cela le catalogue du systéme. La mise en 3FN devant étre effectuée
par quelqu’un d’autre, octroyer a tous les utilisateurs le droit d’accéder en lecture a la vue ATTRI-
BUTS.

Exercice 4
Soit le schéma relationnel de la base de données « pilotes-avions-vols ».

PILOTE (PLNUM, PLNOM, PLPRENOM, VILLE, SALAIRE)
AVION (AVNUM, AVNOM, CAPACITE, LOCALISATION)
VOL (VOLNUM, PLNUM, AVNUM, VILLEDEP, VILLEARR, HEUREDEP, HEUREARR)

Exprimer les requétes suivantes en SQL*Plus.

1) Liste de tous les vols.

2) Nom, prénom et ville de tous les pilotes, par ordre alphabétique.

3) Nom, prénom et salaire des pilotes dont le salaire est supérieur a 20 000 F.
4) Numéro et nom des avions localisés a Paris.

5) Caractéristiques (AVNUM, AVNOM, CAPACITE, LOCALISATION) des avions localisés dans
la méme ville que le pilote Tanguy.

6) Caractéristiques (VOLNUM, VILLEDEP, VILLEARR, HEUREDEP, HEUREARR, AVNOM,
PLNOM) du vol numéro 714.

7) Nom, prénom et numéro de vol des pilotes affectés & un vol.
8) Numéro et nom des avions affectés a des vols.

9) Nombre total de vols.

10) Somme des capacités par type (nom) d’avion.

11) Moyenne des durées des voyages.
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